
SAPATURI,LE DE SALVARE DE LA AIUD-.,CETAŢUIE" 

Aiudul şi Împrejurimile sale s-au înscris de multă vreme În literatura de specialitate 
prin numeroasele descoperiri, în marea lor majoritate fortuite, făcute în această zonă1 • La circa 
2 km spre sud de oraş, pe malul drept al Mureşului, în faţa comunei Rădeşti, se află o 
movilă de dimensiuni apreciabile (cca 250X 150 m) denumită de localnici „Cetăţuia" (fig. 1 
şi fig. 2). Latura sa vestică a fost distrusă datorită unei exploatări de pietriş, peretele abrupt 
al carierei oferind o concludentă stratigrafie verticală. Sub humusul actual, gros de 0,15-
0,20 m, urmează un strat de pămînt cenuşos, cu o grosime de 0,30-0,40 m, care conţine 

numeroase fragmente ceramic.e şi oase de animale. Acesta suprapune o depunere de lut aluvio
nar, În care pătrund CÎteva gropi de bordeie. Urmează apoi un nivel compact de pietriş, care 
se Întinde pînă la baza movilei. Este deci limpede că nu avem de-a face cu un tell rezulta:t 
din suraturi succesive de locuire, ci cu o formaţiune naturală, probabil o fostă insulă încon
jurată în v,echime de apele Mureşului2• Datorită poziţiei sale favorabile ea a fost intens Jo
cuită, aşa cum o dovedesc materialele arheologice descoperite Întîmplător pe suprafaţa movilei 
şi care se păstrează În coleqia Muzeului de istorie din Aiud3• Neoliticul este reprezentat prin 
cîteva topoare de piatră şlefuite, întregi sau fragmentare (fig. 5/2, 7, 8), şi prin două frag
mente ceramice, o toartă, şi un fund de vas lucrate din pastă cenuşie fină şi prevăzut cu o 
proeminenţă conică perforată vertical (fig. 5/6). Culturii Coţofeni îi aparţin mai multe frag
mente ceramice şi, probabil, un topor din bazalt cu tăişul curbat În jos (fig. 5/3), care ar 
putea fi Însă atribuit şi epocii bronzului. Prezenţa culturii Wietenberg pe „Cetăţuie" este ates
tată printr-un fragment ceramic lucrat din pastă neagră, lustruită, şi decorat cu benzi me. 
andrice umplute cu Împunsături succesive fine (fig. 5/8), la care se adaugă o fusaiolă întreagă 

(fig. 5/4) şi alta fragmentară. Hallstattul este reprezentat printr-o sulă de bronz şi cîteva 
fragmente ceramice de tip Basarabi. Dintre materialele păstrate în Muzeul de istorie din Aiud 
mai merită a fi. amintită o fibulă romană de bronz şi o piatră de rîşniţă, apoi un fragm:nt 
ceramic din secolul IV e.n. şi un fragment dintr-o buză de cazan din secolele XI-XII. 

In anul 1972 ·am efecruat o periegheză În· raza aşezării de pe „Cetăţuie", ocazie cu 
care s-au adunat noi obiecte din arătură: un topor de piatră şlefuită, avînd secţiunea plan
convexă (fig. 6/1), un fragment de cupă cu piciorul gol În interior, lucrată din pastă cără

mizie (fig. 6/2), aparţinînd culturii Turdaş, un fragment dintr-un chiup cenuşiu, decorat cu 
linii incizate în val pe suprafaţa supcrirară a buzei şi cu un mănunchi de linii orizontale 
sub buză (fig. 6/4 ), un perete de vas cărămiziu, decorat cu striuri orizontale (fig. 6/3), am-

1 ErdRep, p. 188-191, nr. 25; Repertoriul arheologic al judeţului Alba (manuscris, la 
Institutul de Istorie şi Arheologie Cluj-Napoca), p. 78-87. 

2 O movilă identi-că situată tot În lunca Mureşului, se află la Gligoreştî, pe suprafaţa 
ei aflîndu-se? aşezare preistorică; vezi N. Vlassa, în ActaMN, II, 1965, p. 31. 

3 Nr. mv. 1317-1356 şi 3177. Mulţumim şi pe această cale tov. directoare Lidia 
Chiţu, penrru amabilitatea cu care ne-a pus la dispoziţie spre cercetare materialele păstrate 
În colecţia muzeului. 
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beie datînd din secolele IV-V e.n., ş1 un fragment de oală cenuşie cu buza evazată 

(fig. 6/6), din sec. VII-VIII. 
Pentru salvarea unor ma,teriiale ameninţate cu distrugerea., malul carierei a fost taluzat În 

cîteva puncte. Cu această ocazie, a fost recuperat un. bol Întregibi1l (punctul X din planul 
de la fig. 3), lucrat din pastă cărămizie şi decorat cu patru mici proeminenţe conice (fig. 
5/1), care poate fi datat în perioada neoliticului final. Totodată s-au săpat cîteva complexe 
de locuire ale culturii Coţ0feni (punctele A şi C din fig. 3) şi un bordei aparţinînd culturii 
Hasarabi4 (notat cu B pe plan). 

Primul complex {A) constă din resturile unei locuinţe de suprafaţă, probabil o colibă 

din împletituri de nuiele lipite cu lut, dovadă grosimea redusă a stratului de cultură (0,20-
0,30 m) şi bucăţile de chirpici cu amprente de nuiele. Din păcate, cea mai mare parte a 
colibei a fost distrusă de carieră, porţiunea păstrată nepermiţînd aprecieri cu privire la 
forma sau suprafaţa ei. 

Ceramica (fig. 7/2-9,11-15 şi fig. 8/1-4,6) se împarte, după tehnica de lucru, m 
două categorii: a) ceramică de uz comun şi b) ceramică fină. Prima categorie este mai nume
roasă, culorile predominante sînt cărămiziul şi cenuşiul, lutul fiind amestecat cu nisip şi pietri
cele. Pereţii exteriori prezintă uneori un slip subţire, care acoperă asperităţile, alteori sînt aspri 
la pipăit. Ceramica fină este lucrată dintr-o pastă bine frămîntată, fără impurităţi, conti
nînd ca degresant nisip cu grăunte mărunt; pereţii sînt subţiri şi acoperiţi cu slip, suprafeţele 

exterioare fiind adeseori lustruite metalic. Culoarea predominantă este cenuşiul închis, mergînd 
pînă la negru, sau, mai rar, castaniul deschis. Deşi ceramica este în Întregime fragmentară, 

după profile se pot stabili cîteva forme de vase, cum ar fi: castroanele, străchinile, ceştile, 

vasele de uz comun. 
Ca tehnici de execuţie a decorului se utilizează mai ales incizia şi impresiunea. Dintre 

motivele ornamentale realizate prin incizie Întîlnim benzile haşurate sub formă de fîşii paralele 
verticale şi orizontale (fig. 7/2, 5, 6, 8; fig. 8/6) sau dispuse unghiular (fig. 7/14), ,,:ramuri 
de brada constînd din alternanţe de linii oblice, a.:ranjate în şiruri venicale despărţite prin 
linii (fig. 7 /13; fig. 8j3) sau simple incizii oblice, care acoperă toată suprafaţa vaselor 
(fig. 7/3; fig. 8/1). 

Des folosite sînt şi impresiunile, care iau forma uneltei cu cMe au fost executate (ovale, 
semiovale, neregulate), fiind dispuse sub forma unor şiruri orizontale, suprapuse, care ornează 
marginea (fig. 7/1, 12; fig. 8/2,4), corpul (fig. 7/7, 11, 15; fig. 8/4), sau constJÎtu.ie un regis
tru superior sub care se desfăşoară alte motive (fig. 8/3). 

Dintre ornamentele În relief se întîlnesc aplicaţiile de tip „boabe de linte• (fig. 7 /2), 
crestele plasate În grupe de cîte 3-4 pe marginea exterioară a vaselor (fig. 8/1) sau proemi
nenţele crestate (fig. 8/4 ). 

Un singur fragment (fig. 7/4) este ornamentat În tehnica Împunsăturilor succesive şi 

păstrează urme de incrustaţie cu materie albă. 
In afara ceramicii, din cuprinsul locuinţei A mai provin: o fusaiolă plată, fragmentară 

(fig. 7/1) o străpungătoare de os (fig. 7/10) şi o lamă de cuaqit (fig. 7/16). 

La cca 35 m spre sud-vest de prima locuinţă a apărut, tot în malul carierei, o ~lome
rare de fragmente ceramice şi oase de animale, marcînd un alt complex de locuire (notat 
cu C în fig. 3), aparţinînd culturii Coţofeni, mult prea disuus însă pentru a i se mai pu
tea preciza caracterul. Dintre fragmentele ceramice recuperate (fig. 8/5,7-11) se remMcă o 
parte din gîtul unei ceşti lucrată din pastă fină de culoare neagră, cu lustru metalic, ş1 

decorată cu motive triunghiulare realizate în tehnica împunsăturilor succesive (fig. 8/5). 

4 H. Ciugudeanu, Cultura Basarabi pt ttritori•l jiultţ•l,u Alba, în Ap•l•m, XIV, 1976, 
p. 9 şi fig. 3-4. 
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Descoper,iirea, în pnmavara .anului 1976, a unui pieptene de os bifatcral în pă.mîntul 
dizut din peretele carierei în urma dezgheţului a determinat efectuarea unor săpături pentru 
precizarea contextului cul,mrail din care provine piesa şi salvarea eventua'lelor materiale ră

mase În malul carierei. Efectuate între 15-22 iunie 1976 de către Muzeul de istoric al 
Transilvaniei5, săpăturile au avut o amploare redusă, fiind plasate, toate, în porţiunea îngustă 

cuprinsă între malul carierei şi terenul cultivat (fig. 3). In punctul În care a fost descoperit 
pieptenele s-a deschis o suprafaţă (I) de 4 X 3 m, la cca 80 m spre nord-est o secţiune (1) 
de 12X 1,20 m, iar la circa 85 m spre sud o altă secţiune (2), de 8 X 1 m. In continuare vom 
prezenta doar descoperirile de epocă preistorică, marerialele prefeud:,.le urmînd a forma 
subiectul unui studiu separat. 

Stra:tigrafia verticală a suprafeţei I este simplă. Sub stratul de humus actual de 0,15-
0,20 m, răscolit de cuţi'tul plungului, În care apar amestecate fragmente ceramice haUstattiene 
şi Coţofeni, urmează un nivel de locuire de 0,20-0,30 m, aparţinind culturii Coţofeni. 

La 0,45-0,50 m adîncimc apar sporadic fragmente neolitice, fără a forma însă un strat 
distinct de locuire. La 0,50 m Începe solul viu, m:-eprezentat printr-o depunere compactă de 
lut galben. Pe plan orizontal, jumătatea de răsărit a suprafeţei este ocupată de o. aglomt'rare 
de fragmente ceramice, oase de animale, pietre de rfo şi bucăţi de chipici, marcînd existenp 
unei focuinţe de supra:f.aţă a cuhurii Coţ0fcni. In colţul sud-vestic al suprafeţei nivelu.I Co
ţofeni este distrus de o locuinţă prefeudală (sec. IV-V e.n.). 

Ceramica Coţofeni e lucrată dint!l'-o pastă cărămizie, mai rar cenuşiu-negricioasă, predo
minînd specia grosieră, cu pietricele în compoziţie şi suprafaţa aspră la pipăi,t. Ceramica fină, 

lustruită, lipseşte cu desăvîrşire. 

Ca forme sînt frecvente vasele de dimensiuni mijlocii, cu două torţi trase din buză, gura 
larg deschisă, corpwl rotunjit (fig. 9/1, 2, 5), apoi străchinile (fig. 9/8) şi castroanele. Din 
ultima categorie s-a descoperit un exemplar întregibil (fig. 9/10), avînd partea inferioară tron
conică, partea superioară rotunjită, buza teşită oblic în afară şi ornat cu patru proeminenţe 
conice. 

Dintire tehnicile de execuţie a decorului predomină incizia şi impresiunea. Motivul cel 
mai frecvent este cel realizat prin incizii late, paralele şi oblice, dispuse În „căpriori" sau În 
forma frunzelor de brad (fig. 9/2, 5, 6). Un alt ornament care apare des, de obicei În 
asociere cu primul, sînt şiirurile paralele de impresiuni care sînt plasate ca o „manşetă• sub 
buză (fig. 9/1, 2, 5, 6, 8, 9) sau pot acoperi Întreaga suprafaţă a vasului (fig. 9/7). Dintre 
ornamentele în relief apar mai ales brîurile crestate (fig. 9/10), aplicaţiile de tip „boabe de 
linte" negăsindu-se decît pe un singur fragment (fig. 9;9). Cele două sau trei fragmente de
corate cu Împunsături succesive nu fac parte din inventarul ceramic al locuinţei Coţofeni, ci 
provin din stratul vegetal răvăşit de arături. 

În afara ceramicii, în cuprinsul locuinţei au mai fost găsite o lamă şi un nucleu de 
silex (fig, 9/11, 13) şi o săpăligă din corn de cerb (fig. 9/12). La baza nivelului Coţofeni, la 
cca 0,45-0,50 m adîncime, au apărut cîteva fragmente ceramice neolitice, lucrate dintr-o 
pastă fină, de culoare cărămiziu-gălbuie sau gri-cenuşie, avînd ca degresant nisip (fig. 9j3-4). 

Secţiunea 1 _a dat un material sărac, stratul de cultură, situat Între 0,15-0,35 m con
ţinînd, amestecate, fragmente ceramice de tip Basarabi (fig. 6/5), Wietooberg (fig. 6/7, 8) ş1 
Coţofeni (fig. 6/9,11-16) şi o lamă de silex (fig. 6/10). 

Secţiunea 2 a tăiat groapa unui bordei Coţofeni, trapezoidală În secţiune verticală şi 
avînd o deschidere la gură de aproximativ 4 m, iar adîncimea de 0,90 m (fig. 4). Pe fundul 
său, pe o suprafaţă re~~rÎJl1să, a apărut o aglomerare. de bulgări de chirpici, cărbuni şi multă 

5 La sapaturi au luat parte cercetător Ioana Hica-Cîmpeanu (Muzeul de i~torie al 
Transilvaniei) şi autorul acestui articol. 
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cenuşă, reprezentînd resturile unei vetre de foc. Pe jumMate îngrnpat sub vatră se afla un 
craniu de bovideu. 

Ceramica găsită în groapa bordeiului (fig. 10/1-9 şi fig. 11/1-4, 6, 8-10) se Îm
parte În cele două categorii cunoscute: a) de uz comun, lucra,tă din pastă cărămizie ori ce
nuşie, cu pietricele În compoziţie şi b) fină, avînd pasta amestecată cu nisip, omogenă şi 

bine arsă, de culoa•re neagră sau cărămizie, cu lustru metalic. 
Ca forme, sînt atestate străchiniJe tronconice, cu marginea rotunjită şi fondul drept 

(fig. 11/1) sau, mai rrar, cu marginea lăţită şi teşită oblic în afară, apoi ceştile cu corp emis
feric, fund rotunjit şi gîtul În formă de pîlnie sau cilindric (fig. 10/1; fig. 11/11) şi, bine în
ţeles, vasele de uz comun, cu gura larg deschisă, partea superioară uşor curbată, umărul jos 
şi partea inferioară tronconică (fig. 10/3, 5, 8). Starea fragmentară a materialului n-a, permis 
tlecît Întregirea parţială a unei ceşti cu corpul emisferic, acoperit cu împunsături succesive 
dispuse În triunghiuri (fig. 10/1). S-a găsit şi un fragment de lingură. 

Decorul cuprinde atÎt motive realizate în tehnica împunsăturifor succesive, mai ales 
triunghiuri (fig. 10/1, 6, 7; fig. 11/2, 3, 4, 8, 9), cit şi prin incizie, cum sînt benzile haşu

rate (fig. 10/2) sau incizii ordonate În triunghiuri (fig. 11/11) ori trase dezordonat (fig. 10/3, 
5, 9). Impresiunile semiovale sau neregulate sînt dispuse în şiruri paralele sub buza vaselor 
(fig. 10/9; fig. 11/1, 9, 10), sub formă de crestături chiar pe buză (fig. 10/3, 5), intră în 
componenţa unor ornamente mai complexe (fig. 10/1; fig. 11/3) sau formează ele însele de
corul, acoperind corpul vasului (fig. 10/4). Unele impresiuni mai păstrează resturi de in
crustaţii cu materie albă (fig. 11„9). 

Ornamentele în relief sînt reprezentate de c,reste plasate pe marginea vaselor În grupe 
de două~trei (fig. 10/8), potcoave În relief aşezate sub buză sau simple proeminenţe (fig. 11/8). 

În afara ceramicii, din cuprinsul bordeiului mai provin: o străpungătoare de os 
(fig. 11/5) şi un corn de cervideu, cu început· de perforare (f.ig. 11/l2), precum şi o lamă 
de silex (fig. 11/7). 

Pe lingă oasele de animale s-au găsit şi extrem de multe cochilii de scoici (Unio sp.), 
care intrau, desigur, în hrana locuitarilor aşezării, siruaţie asemănătoare cu cea din aşezarea 

de la Braneţ, jud. Olt, unde în locul scoicilor se consumau mari cantităţi de melci de 
grădină ( Helix pomatia), dovadă zecile de cochilii descoperite6• 

Printre fragmentele ceramice găsite în bordei se află şi o gură de vas lucrată din 
pastă fină, cărămiziu-gălbuie, amestecată cu nisip (fig. 11/6), care trebuie atribuită neoliticu
lui, apropiindu-se ca factură de fragmentele găsite În suprafaţa I. 

Deşi nu s-a putut surprinde stratigrafic în nici una din seqiunile săpaite o suprapunere 
de stramri Coţofeni, totuşi tipologia materialului ceramic permite deosebirea a cel puţin două 

etape de locuire. Primei faze a culturii Coţofeni, după periodizarea lui P. Roman7, îi apar
ţine locuinţa din suprafaţa I, în vreme ce faza a III-a este documentată prin bordeiul din 
seqiunea 2. Tot ultimei faze îi aparţine şi materialul din secţiunea 1, precum şi cel din 
complexele A şi B. 

Săpăturile de la Aiud-,,Cetăţuie", cu tot caracterul restrîns pe care l-au avut, contribuie 
la mai buna cunoaştere a formelor de evoluţie ale culturii Coţofeni pe cursul mijlociu al 
Mure'.ului. 

HORIA C!UGUDEANV 

6 Aug. Ulanici, Săpăturile de la Braneţ, jud. Olt, în Cercetări arheologice, I, 1975, 
p. 46. 

7 P. Roman, Cultura Coţofeni, Bucureşti, 1976, p. 35-47. 
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THE DIGGINGS OF SALVATION FROM AIUD-,,CETAŢUJE• 

(Abstra0t) 

53 

The article presents the results of some diggings carried out near the town of Aiud, 
on the point of „Cetăţuia". There are presented fost the oider discoveriies preserved in the 
collectiion of the History Museum in Aiud, then the materials found in the years 1972 
and 1976. 

The Neolithi.c i,s represe11Jted by some stone axes and fragments of pottery. To the Cop
per Age belongs some dwellings on surface and a cottage where from was collected a rich 
pottery material of the type Coţofeni (pha~es I and III) together with stone and bone 
tools. There were discovered a,lso ma:teria1s of the Bronze Age ('rhe W,ietenberg culture), 
Ha1bt31tt C (the Basarabi culrure), the Roman epoch and of the prefeudal period. 

Fig. 1 .:... Aiud :._ ,.Cetiţuie", vedere de ansamblu. 
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Fig. 4 - Profilul secţiunii 2. 
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2 

Fig. 5 - Aiud - ,,Cetăţuie" : 1, Bol descoperit în . malul carierei; 2-~ Piese provenind 
din descoperiri fortuite, afl ate în colecţia Muzeului de istorie din Aiud; 10, Vas întregibil, 

găsit în suprafaţa I. 
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îil 
11 

13 

F ig. 6 - Aiud _;_ ,, Cetăţuie" : 1-4,6, Piese adunate de pe suprafaţa aşezării în 1972; 5, 7 -16, 
Fragmente ceramice şi lamă de silex din secţiunea 1. 
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·• 11 '-", 

15 1& 

Fig. 7 - Aiud - ,, Cetăţuie": 1-16, Fragmente ceramice, fusaiolă fragmentară, străpungă
toare ' de os •i lamă de cua;ţit provenind din locuinţa-A. 
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Fig. 8 - Aiud ,.Cetăţuie": 1- 4,6, Fragmente ceramice . din locuinţa A ; 5,7 - 11 , Frag
mente ceramice din locuinţa C. 
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l 

Fig. 9 - Aiud - ,,Cetăţuie" : 1-13, Fragmente ceramice, nucleu şi lamă de silex şi săpăligă 
din corn de cerb, din suprafaţa I . 
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-Fig, 10 - Aiud - ,.Cetăţuie": 1-9, Ceaşcă şi fragmente ceramice descoperite in bordeiul 
din secţiunea 2. 
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11 
Fig. 11 - Ai ud - .,Cetăţuie": 1- 12, F ragmente ceramice, l amă de şilex, străpungătoare 

d e os ş i corn de cervideu , per f~rat parţial, descoperite în bordeiul din secţiunea 2. 
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